

РОЛЬ АРХИВОВ И АРХИВНОГО ДЕЛА В ИНФОРМАЦИОННОМ ОБЩЕСТВЕ

Пекур Я.И.

Белорусский государственный университет транспорта

bsut@bsut.by

В последние годы возникают вопросы об определении роли и значения архивов в современном мире, возможности и целесообразности превращения архивных учреждений в научно-исследовательские центры для общества.

Традиционно архив рассматривается как хранилище исторической памяти. Вместе с тем официальное определение архива предусматривает более широкую трактовку. Архив – это учреждение или подразделение организации, которое наряду с сохранением документов занимается их комплектованием, учетом и использованием.

Функции архива можно условно разделить на два блока: источниковые и информационные. К источниковым относятся функции по комплектованию, сохранению и учету, а к информационным – по использованию архивных документов. Кроме того, в деятельности архива, как и любого иного учреждения, можно выделить функцию бюрократическую, определяющую и регламентирующую порядок деятельности архива, механизм его взаимодействия с иными государственными и общественными институтами [1].

В современном обществе для того чтобы всесторонне оценить место и роль архивов, оценить возможности и перспективы их развития, необходимо взглянуть на архивы как на систему из трех отмеченных выше составляющих: информационной, источниковой и бюрократической. В зависимости от того, какая из составляющих в большей степени влияет на деятельность архива, предлагается выделять информационные, источниковые и бюрократические архивы [1].

Информационный архив предполагает открытый, свободный и удобный доступ к хранимой информации для всех заинтересованных лиц. Определяющим направлением деятельности становится использование архивных документов. Информационный архив востребован обществом и существует для него.

Источниковый архив сосредотачивается на сохранении архивных документов. Работы по использованию архивных документов ведутся преимущественно сотрудниками архива. Заинтересованность общества в существовании такого архива и его деятельности ограничивается преимущественно кругом историков и краеведов. Можно сказать, что архив существует для архива.

Бюрократический архив ориентируется на выполнение запросов государственного или корпоративного механизма. Работы по использованию выполняются согласно идеологическим запросам, деятельность бюрократизирована и формализована. Доступ к большому количеству документов или запрещен, или ограничен [1].

Вместе с тем благодаря стремительному развитию технологий информационное пространство в последние десятилетия становится значительно более широким и многообразным. Неизменно возрастает роль сети Интернет и электронных коммуникаций. В результате архивы утрачивают свое привилегированное положение монопольных хранителей информации и становятся одним из множества игроков на информационном поле. При этом они значительно проигрывают электронным ресурсам по удобству и оперативности поиска нужных сведений. В результате архивы постепенно вытесняются на периферию информационного пространства.

При этом архивы имеют огромный потенциал для того, чтобы стать драйверами развития информационного общества. В социальной среде постоянно возрастает интерес к поиску и сохранению личной истории, определению себя через свое прошлое. Интерпретация отдельных исторических событий становится поводом для ожесточенных дискуссий. В таких условиях возможность архивов сохранить и предоставить объективные свидетельства тех или иных событий сложно переоценить [1].

Архивы могут и должны активно взаимодействовать с современными интернет-ресурсами. В частности, вести работу по дополнению материалов в Википедии ссылками на реальные исторические документы, исправлять ошибки. К примеру, в штате Национального управления архивов и документации США присутствует человек, занимающийся исключительно написанием и редактированием статей для Википедии.

Одним из главных следствий внедрения информационных технологий в архивное дело является повышение доступности архивной информации и документов для широкого круга заинтересованных лиц. При этом для отечественных архивов очень распространена практика ограничения доступа к тем или иным материалам. Широкое внедрение информационных технологий (электронный архив, полнотекстовый поиск и пр.) представляет прямую угрозу этой практике, поскольку вынуждает или полностью отказаться от нее, открыв все документы, нормативные основы для ограничения доступа к которым отсутствуют, или выставляет ее на показ, превращая архив в объект справедливой критики и судебных разбирательств о предоставлении доступа к документам [1].

Архивное дело представляет собой отрасль деятельности человеческого общества, охватывающую все теоретические, правовые и практические аспекты, которые являются частью исторической памяти о прошлом. Как и любая другая сфера жизни общества, архивное дело имеет свою правовую форму, т. е. общественные отношения, которые регулируются архивным законодательством [2].

В Республике Беларусь создание законодательной базы позволяет решать проблему правового регулирования отношений граждан, общества и государства в сфере архивного дела, помогает обеспечить сохранение, качественное пополнение, государственный учет и всестороннее использование документов Национального архивного фонда Республики Беларусь (НАФ),

которые освещают историю Беларуси с XIV века и до наших дней и являются национальным и мировым достоянием [3].

Таким образом, архивы составляют один из важнейших элементов социально-культурной среды, духовного и культурного наследия прошлого страны, а информация и сведения, заключенные в архивных документах, используется в научных, политических, экономических, социально-культурных, управленческих целях.

Список использованных источников:

1. Роганов К.В. Об информационной сущности архивов / К.В. Роганов // Историческая экспертиза. - 2017. - № 3. - С. 276-290.

2. Роль архивов в современном мире. - URL: https://otherreferats.allbest.ru/audit/00395474_0.html, свободный.

3. Архивы Беларуси. - URL: <https://fk.archives.gov.by/>, свободный.